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Prancūzai pradėjo puolimus prieš anglus
IŠDALINTI VISI STAMBUS

ūkiai.
Lietuvoje žemės reforma jau 

baigta. Visi stambesni ūkiai 
išdalinti ir kiekvienam palikta 
po 30 ha žemės. Iš stambiųjų 
ūkių atimtas žemes perviršius 
ir duota bežemiams. Žemė iš­
dalinta pagal jos kokybe: ge­
resnės žemės bežemis gavo nia 
žįau, prastesnės — daugiau.

VOKIEČIU KARIUOMENE 
PER SUOMIJA.

ji

Europoje karas plečiasi. — Ispanai gali stoti pries anglus. — Smar­
kus mūšiai Afrikoje. - Vokiečiu, japonu, rusu sąjungą. - Lietuvoje 

baigta žemės reforma.
Europos padalinimo planas

S. AMERIKOS PASKOLA P. 
AMERIKAI.

500
Pie

SUBL-

VOKIEČIAI GRIAUNA 
NYCIAS.

BAZ-

kokja

ISPANIJA GREITAI STOS 
KARAN.

mene per savo teritorija pulti 
Gibraltara.

Siaurės Amerika duoda 
milijonų dolerių paskolos 
tų Amerikos valstybėms 
kiosios industrijos reikalams.

Suomija davė leidimą vokie 
čių kariuomenei persikelti iš 
Norvcgijois i (Vokietija per Šuo 
mijos teritorija. Sitas kelias 
vokiečiams yra saugiausias.

PRANCŪZAI BOMBARDUO­
JA ANGLUS.

Prancūzijos lėktuvai pradė­
jo bombarduoti buvusius savo 
sąjungininkus. Ji® puolė Gib­
raltara. ' '■"<‘, "V 1

KAIP BUS PADALINTA 
EUROPA.

Nėra galima apsakyri 
me stovyje randasi Londone 
katalikų bažnyčios. Nuo nuola 
tiniy vokiečiui bombardavimu, 
vienos apdraskytos, be langų 
be bokštų, 'kitos visai sugriau 
tos, sunaikintos. Taip rašo vlc 
nas anglų vyskupas.

VOKIEČIU - RUSU - JAPO­
NU SĄJUNGĄ.

„Nev York Times’’ skelbia 
gan. įdomu dalyka, būtent, kaip 
bus padalinta Europa. Laikraš­
tis sako, kad jo skelbiamos žj 
nios yra tikros. Europos pa­
dalinimo planas pirmoje vie to 
je priklausys nuo Anglijos ii' 
jos žlugimo. Kada bus nugalėta 
Anglija, tada seks tolimesni 
Europos padalinimo planai. 
Išnyks iš Europos žemėlapio 
Šveicarija, Olandija, Norvegi­
ja, Lenkija, Lietuva, Latvija, 
Estija, Rumanija ir Jugoslav! 
ja. 'Olandija bus prijungia prie 
Vokįetijos. Šveicarija bus pa­
dalini a tarp Vokietijos, Prancu 
zijos ir Italijos, pagal kalbos 
tarme. Norvegija bus priskirta 
prie Švedijos. Dalis Belgijos 
bus prijungta prie Vokietijos 
dalis prie Prancūzijos. UŽ tai 
Prancūzija vokiečiams pripa­
žins Elzasa ir Lotaringija, o ita 
lams Nico, iKorseka ir Tunisą. 
Rumunija ir Pabaltijo kraštai 
pereis vokiečių žinion, o Ju­
goslavija bus padalinta tarp Ita 
Ii jos, Vengrijos ir Bulgarijos.

TAUTU SĄJUNGOS POSĖDIS

Pranešama, kad vedamos de 
rybos tarp vokįečię rusi? ir Ja 
pony sunaikinti Didžiosios Bri 
tanijos imperija. Norima esą 
sudaryti militarine sąjungą, iš 
plėsti kiek galima plačiau fron 
ta, užkirsti kelia Amerikos J. 
V. pagelbėti anglams ir tokiu 
būdu sutriuškinti Didžiosios 
Britanijos imperija. Vokietija 
esą tarpininkauja tarp rusę ir 
japonu ir tikimasi, kad šios 3 
valstybės susitars.

Po visų konferencijų, kurias 
vedė Vokietijos, Italijos ir Is 
panijoe vyriausybės, paaiškė 
jo, kad Ispanija stos karau 
prieš anglus Idalijos spauda jau 
nedvejodami rašo, kad Ispanija 
jau prisidėjusi prie Romos — 
Berlyno ir netrukus išeisianti 
karan.

Kaip matome, karas apima 
vis daugiau valstybių*;' i jiitrau 
kįama vis daugiau šalių. Pran­
cūzija jau ir ta pradėjo prieš 
buvusius savo draugus 
puolimus. Anglija Ijeka 
Sunkus jai yra karas.

VOKIEČIAI OKUPUOS.
i VAJU.

DAUG LIETUVIU TURĖS 
TARNAUTI KARIUOMENĖJ

400 METU NUO JĖZUITU 
ĮSIKŪRIMO.

anglus 
viena.

URUG

— LONDONAS. Anglijos vy 
rįausybė pasiuntė griežta pro 
testą Suomijai dėl to, kad lei­
do vokiečių kariuomenei perei 
ti per Suomijos teritorija.

— B. PAULO. Sanpauliškė 
spauda rašo, kad susirgo São 
Pau]o interventorius Adhemar 
de Barroe. t '

BAISŪS MŪŠIAI DAKAR 
UOSTE.

Prancūzijos pulkininkas de 
Gaulle pradėjo kara prieš Pran 
cūzijos kolonija Afrikoje. Pir 
miausia jisai su savo legionle 
riais puolė Dakar uosta. Puo­
limas nepavyko. De Gaulle alsi 
traukė.

Iš Amerikos pranešama, kad 
tenai turima žinių, jog Vol fj'i 
ja yra parengusi plana okupuo-' 
ti Urugvajų, iš kur jam būtų 
lengva dominuoti visa Pietų 
Amerika.

Baisus karo siaubas supa vi­
sa pasauli. Ir jei kaip neliksi 
me nepaliesti ir mes.

Amerikos J. V. priėmus įsta 
tyma priverstinos karo tarny­
bos, daug lietuvių bus pašaukti 
i kariuomene ir, greičiausia, 
priscis kariauti prieš Hi tier i.

— MEKSIKA. Buvęs Ispanį 
jos karo vadas pilietiniame ka 
re. Gen. Miaja, pareiškė, jei 
tik Ispanija stotų karan volųo 
čių ir stalų pusėn, reikšti; Is­
panijos pražūti. Panamos par­
lamentas taip pat smerkia Is­
panijos vyriausybe už lai, 
kad ji padedanti voikiečiams.

— VICHY. Prancūzijos vy­
riausybė uždraudė žmonėmis va 
r oti muilą. , I . ?

Rugsėjo 27 d. B. m. suėjo ly­
giai 400 mėtų, kaip Brazi ijoje 
įsikūrė jėzuitai. k

IŠTREMS VISUS ANTIDE-
mokratus

Ekvadoro >vyriausybė nutarė 
atkreipti ypatinga dėmėsi i fa­
šistus, nusietus ir kitokius antį 
demokratus ir uždraus jiems 
voįkli. Svetimšaliai, kurie bus 
pastebėti veikiant prieš demo 
kratija, bus tuo jaus ištremiami.

— LONDONAS. Anglų ka­
ro lėktuvai sunaikino Vokieti 
jos orlaivių fabriką Spandau.

kiek vokiečiai paskan­
dino ,LAIVU.

JEIGU SI RUDENI VOKIE­
ČIAI ANGLIJOS ENUZIMS, 
ANGLAI KARA LAIMES.

United Press korespondentas 
Mason rašo, kad vokiečiai ii r u 
deni Anglijos peuiįms, tai an­
glai kara laimės. j

JEIGU ISPANIJA NEITU 
KARAN.

Jeigu Ispanija, nepaklausytų 
Hitlerio ir Mussolinio ir nes­
totų karan, tai ispanai turės 

, f perleisti vokiečių ir Italų kariuo

— VICHY. Visoje Prancū­
zijos teritorijoje įeina dideli 
areštai geriausių Prancūzijos 
politikų, visuomenininkų ir vei 
kėjų. , ■

karas ĮEINA I NAUJA 
FAZE.

It ai v spauda rašo, kad karas 
Europoje i (eina i nauja faze. 
Vadinasi, karas klek galima 
plečiamas, ir diena po dienos 
laukiama Ispanijos išeinant 
karan. , ■ l j j • | i

SVARBUS IR GALUTINAS 
PASITARIMAS.

Rugsėjo 27 d. Vokietijoje 
įvyko galutinas pasitarimas 
Hitlerio su Ispanijos kancle­
riu Suner ir Italijos ministe- 
riu Ciano.

Vyriausioji Tautų Sąjungos 
komisija rugsėjo 28 d. susirin 
ks Lisabone, Portugalijoje, 
kuri svarstys grynai finansi­
nius reikalus.

NAUJOS PLIENO ISDIRBI- 
IMONES.

Sovietų Sąjungoje greitai 
bus pradėta statyti 3 milžiniš­
kos plieno išdirbimo įmonės, 
prie Tiflizo, Finų Karelijoje.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didiiausiosž New York® ligoninėse, Asistentas Profesorių St 1bart 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Moon Sinai ligonines.

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Eudoscopia. Venų issipletimas, Homoroidai ir hydroooles gydoma be 
operacijos ir skaninio* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua Jonė Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakaro Telefonai 5-6885 ir 5-6307

Vykstantis karas Europoje 
palietė 10 valstybių.

Vokiečių agentūra skelbia, 
kad nuo 'karo pradžios ligi da­
bar vokįcčiai paskandino savo 
priešo 3.120.000 tonų talpos 
laivų. i . i | I 1’5

GAISRAS KINO TEATRE.

Kolumbijoje, viename mies­
te, laike seanso-, kilo gaisras. 
Žuvo 23 vaikai.

ORGANIZUOJAMA ŽYDU 
ARMIJA

Londono žiniomis, Anglijoje 
organizuojama žydų armija, 
kuri padės anglams kovoti vo« 
kiečius. Sįion armfjon priimami 
žydai iš viso pasaulio.

SKUNDU TELEGRAMOS NE- 
» MOKAMOS.

Meksikos prezidentas Car­
denas paskelbė, kad kiekvie­
nas Meksikos pilietis, jei jisai 
turi koki skunda prie* valdžia 
bei valdininkus, tuos skundus 
jisai ga i sius i prezi lentai te 
legramomis ir visai nemoka- x 
mai.

KARO PALIESTOS VALSTY­
BES.

NAUJI LAIŠKAI.

Vincas Bartkus, Fr. Tumo 
nis, Alexandre Zvinokievica, 
Anastasia Baltušis Rimkus, 
V. Petrauskas, kj. Dilius, Josė 
Gruodis, J. Laafchis.

t
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Raymundo Cintra i ,

„Marcha para 
Oeste"

(Da Escola Normal de Botu- 
catu).

Casiano Ricardo me presen 
teou coin um exemplar da bíb­
lia bandeirante „Marcha pa 
ra Oeste”.'*

Uma gostosura de brasilida 
do, conieitada com ritmos no­
vos, bom a dentro das tenden- 
subconcientes do bandeirismo, 
e de nossa raça.

Estilo relampago, sem encru 
zilhadas; linguagem rápida e 
agil, som lentejoulas e titube- 
iOS. : ,

O poeta Cassiano Ricardo, 
quo nossa sociedade venera 
com cmoçocs verde-amarelas, 
surge em „Marcha para Oes 
te”, escrevendo com lianas da 
bacla amazonica e com o um­
bigo plantado no planalto de*' 
Piratininga — nascente social 
doe trovciros de nossa democra 
cia' primaria.

Nossa obra, que põe caiafri 
os na espinha, pelas revela­
ções desabusadas e palpitantes 
de curiosidades históricas nu­
ma linguagem cabocla e ele­
gante, são õGl paginas de eru­
dição sem graxa que arrba- 
tam a gente.

0 precursor da unidade bra­
sileira, o fura-mato numa mis- 
cegonação de demonio e apos­
tolo,' UTo carrasco e herói, foi 
bandeirante pelo poeta sociolo 
go, com tal felicidade que a t 
gente .fica pará. lá de „fula” 
com os escritores de coturno 
luzidio que do bandeirismo 
mal farejam dados históricos 
do espaço vital 1

E tudoi sso sem complica 
çoes, que constituem, ao seu 
ver, um dos males do brasilei 
ro, porque vivem criando ce­
nários artificiosos, em detrimen

tuição que ainda vai assom­
brai* os genios do continente 
americano e com essa pers pica, 
cia de analise — que mesmo no 
domínio da oslatica não inte­
rrompe a velocidade de Eins 
tein, eurprendeu ao vivo * aque 
les grupos, as bandeiras, como 
uma sociedade estatal e ambu­
lante.

E como renasce pujante das 
fa vilas, a que a reduziram mad- 
versões de criticas e-touvadas, 
a Bandeira de Piratininga, 
em sua estrutura bio-democra 
tical ;

0 ’espirito associativo, na 
organisação (Original daqueles 
sertanistas; a hierarquização 
dos valores humanos que en­
rijaram o cerne da raça, com 
os ,,precipitados” de fundo eco 
nomico e a psicologia flagran 
te na mobilidade das bandei­
ras do que descobriu reflexos 
sentidos nos destinos economi- 
co-sociais £l(esie pais e desta 
nação valem como uma sumula 
viva duma cpoca, em qúe se ‘ 
lançaram os germena da nacp 
nalidade.

E na sua defesa do Bandei- 
riençto e da pátria intelectual, 
uma cardada de pensadores, so 
ciologos o literatos de vaJiá 
repontam aqui, acola, num 
„entrever o” com a mentalida 
do mestiça e genial, de que 
Cassiano Ricardo é desteme- 
roso desbravador! ( ,
/ Nem Machado de Assis —• ' 
pobre do meu idofo, esborcina 
do — numa sabatina com Eu- 
clydes da Cunha saiu absol­
vido do suas culpas inlernacio 
nalistas!

„Marcha para Oesle”, um 
prodígio de brasili/Jadel

Com um jejum de,literatura 
verbalistica, sente-se o sabor

NUSKENDO VAIKU LAIVAS

Šiomis dienomis iš Anglijos 
išplaukė keleivinis laivas, ku 
ris gabeno ma2us vaikus, i Ka 
nada, kad jie nematytu ši'Ų. baj 
seny'biv, kurios vykdomos įr 
kad nekęstu vargo. Laivas, iš 
plaukė iš Anglijos ir pasiekė 
Siaurės Atlanta. Jame be vai­
kų buvo ir suaugusių. Tik štai 
ga pasigirdo sprogimas ir lai 
vas visas sudrebėjęs, pradėjo 
skėsti. Valiavusieji šoko prio’ 
gelbėjimo valčių ir per labai 
trumpa laika reikėjo gelbėtis, 
kad su laivu nenugarmėjus i 
dugną. Laivas nuskendo per 
20 minučių. Taigi, aišku, kad 
visi negalėjo išsigelbėti ir di­
delė dauguma vaiku rado sau 
paskutinil opšj Atlanto gelmė 
se. Tai Štai kaip vykdomas ka 
ras. Niekas nėra nuo jo apsau 
gotas. ,. . j

REFORMOS LIET VOS KA-
, l R1UOMENEJE

Lietuvos kariuomenė pava­
dinta Liaudies kariuomene. 
Pirmiausia akriuomenėje *o 
buvo įvesti politiniai komisarai. 
Tolimesnis kariuomenės refor 
mavimas tebevyksta ne tik or 
ganizacijoje, bet ir statutuose 
Pirmoje eilėje patvarkyti draus 
mės ir vidaus tarnybos statu­
tai. Statutų pagrindu paimami 
SSSR kai'iuomenės statutai. 
(Kreipiantis i viršininkus Žodis 
„ponas” iš vartojimo griežtai 
išinjetamas; visi kariai, kreip­
damiesi i vienas ki a, turi sa­
kyti „Tamsta”, o ne ponas, 
kajp ligi šiol buvo, o tada tik 
pridėti kario laipsni.

— KAUNAS. Lietuvos vyria 
usybės įgaliotiniu Vilniaus ari 
tyje paskirtas ministério teisė 
mis Karolis Didžiulis.

Buvo rašyta, kad ir visa Lįo 
t u vos vyriausybė kelsis V. Vii 
nių. Ar ji persikėlė ar ne, ži­
nių nėra. Jeigu vyriausybė per 
sikols i Vilnių, tai Ir įgalioti­
nis tenai bus nereikalingas.

Agr. Br. Laukšas.,

Lazda turi du
galu. ;;

(Keletas bruožų apie Lietuvos įvykius).

‘ Lietuvos. įvykiai kaikuriuose 
mūsų ’kolonijos laikraščiuose su 
kėlė nepaprasta nerimą. Kaiku 
riuos net iš pusiausvyros Nve 
dė. Aišku, kad daugeliui teks i 
mtis produiktingo darbo todėl, 
kad litui bus lemta netik likti 
užjūry bet galbūt ir visai išnyk 
ti. Tai yra baisiai opi problema 
nemėgstantiems darbo. Ji ir 
kelia protestus dumblą ir visa 
kas galima ir negalima.

Bet kagi padarysi jei tai ivy 
ko. Lietuva nepriklausoma ne­
galėjo būti. Buvo tik klausimas 
prie kurio kaimyno 'glaustis ar 
rytų ar vakarų. „Vadai” s vajo 
jo apie vakarus gi liaudis apie 
rytus. Kuris kaimynas geresnis 
ne mūsų reikalas spręsi!.

Protestai ir triukšmai prieš 
Lietuvos liaudį yra grynai eko 
nominio pobūdžio ir mes pirm 
negu dėtis prie tų „protestair 
tų” turim apsigalvoti ar tuo ne 
pažaidžiama Brazilijos neutra­
lumo Įstatymo ir su juo surištų 
dekretų ir ar turime tam kokį 
pagrindą. Kas ten paliko dva­
rą banka ar fabriką arba gera 
pajamų šaltini tas turi pagrin 
do triukšmauti, nes tįe dalykai 
jau yra nebe jo, (o šaltiniai „iš 
džiūvo”), bet kurie ten nepa- 
likomė nieko, tiek teprarado 
me ir tiek tetmnm pagrindo 
triukšmauti.

vanaudžįus padaryti padoriais , 
darbščiais žmonėmis. Kaip U , 
sunki radikali operacija pa- j 
vyks pamatysim vėliau. Šian­
dien protestuoti-prieš save tau J 
ta todėl, kad ji paairįnko kiloki 
gyvenimo kelia atrodo'vH 
neišmintinga, nes juk Lietuvi 
mus neverčia eiti tuo ’keliu. Lie 
tuvos reformos mūsų neliek 
kodėl gi mes turim jai primesti 
savo pažiūras valia ar jėga j» 
„vesti’-’. „Vadai,, liaudį apvylė, 
ji jų nusikratė. Jeigu mest? 
„vedžiojimų”- inepakesdamf pa­
sitraukėme i kitapus Atlanto 
aiškiai žinome, kad ne del ko 
kito Lietuvos liaudis priėjo pro 
radikalių reformų. JuĮi jąu bu 
yo nebepakenčiama, ò eufigmo 
ti ne visi tega|ėjo. .

G albūt ■ kaįkurie įš „vadų’’ 
atsidurs anglių 'kasyklose, kai 
kas gal ir žiauilaų įiis nubaus 
tas, bet . tai lies tik tuos kurio 
■kitus tomis bausmėmis baudė 
pradedant „gruodžių 17'-', .bai 
giant „Suvalkijos įvykiais”. 
Tai yra ne kas kito tojip.dviej? 
luomų sąskaitų suvedimas Ra 
mių žmonių niekas neužlcabi- 
na.

Jei mūsų liaudis minos irodė, 
kad lazda turi du galu, kodėl 
fiar ginčytis, kad tik viena..

to das realidades brasilienses. 
’ Casiano Ricardo, em „Mar­

cha para Oeste”, com uma in

vįrgom dessa bíblia nacionali- 
zadora.

PASAULIO ,VALDOVU SAP­
NAI KARIKATŪROJE.

Triukšmai del nepriklauso­
mybės yra kiek sunkiau supra KALENDORIAI 1941’ METUI 
ntami, bet jų pagrindas irgi o
ikonominis. Juk mjes visi aiš- Pan-Americana spautuvė R. di 
kiai žinome, kad Lietuvos ne-Aiooca, 1721, turi labai graii|i 

“"■• “■
nó vadams1’ dvarus įsigyti. ^,ekvienas lietuvis biznįerius 
Kitos reikšmės ji neturėjo. Kitoan^° kuri užsisakyti sau lalen* 
kiai padoresniai nepriklausomy dorip, nes užsakymai’ jau priima* 
bei mes esame dar nepribrendo mi. i

'W

Įvairios Žinios
VOKIEČIAI NORI KONTRO- 

, LIUOTI DAKAR.
NELIKS NEI AŠARŲ NEI 

KRAUJO.

Afrikojp prancūzų kolonijos 
uostas Dakar, .yra labai svar 
bus punktas visais atžvilgiais j 
Iš Dakar net trumpiausi as k e , 
lias yra i JPįetų Amerika. Vo­
kiečiai nori čia įsistiprinti ir 
kontroliuoti šia kolonija. Bet 
šiomis dienomis lenai praidėjo 
mūšiai, kuriems vadovauja iš 
Prancūzijos pabėgės pulkinin­
kas de Gaulle ir suorganizavęs 
turi Laisvosios Prancūzijos ka 
riuomeno. Afrikon yra aigaben 
tą daug prancūzų kareivių ir 
Kitų, ligįonierių su pulkininku 
Gaulle priešakyje. Atplaukė i 
Afrika Gaųlle kariuomenė pa- 
reikalavo , miesi ui pasiduoti, ku 
rio igula ir gubernatorius Boi 
son klauso Prancūzijos Petain 
vyriausybės, o toji — Hitlerio 
Gubernatorius atsisakė pJsiduo 
ti ir prasidėjo mūšiai. Kol kas 
mūšių rezultatų nežinia, tačiau 
tenai vyksta smarkūs susirėmi­
mai. Pranešimai sako, kad an 
glai pajutę jog vokiečiai sten­
giasi įsistiprinti Dakar, kad 
tuo būdų užkįrsti kelia iš Pietų 
Amerikos i Anglija ir negali 
ma būlų pristatyti maisto an- 

. glams, paskubino šia ekspe­
dicija ir pulk, de Gaulle vado­
vaujant prasidėjo karas.

Vokiečių spauda paskulįnįuo 
ju laiku pradėjo smarkiai rašy 
ti prieš anglus, kam jie taip 
smarkiai pradėjo bombarduoti 
Vokietijos miestus. Spauda re i 
kaiauja, kad vokiečių vyriausy 
bė, atsižvelgdama i pasmarkė 
jusi angių puolimą ant Vokieti 
jos, pradėtų dar smarkiau gr 
iauti Anglijos miestus. Vienas 
laikraštis sako, kad jėį anglai 
nepaliaus bombordave Vokietį 
jos miestų, tai tokį kerštą įšd 
augins nuo vokiečių, kad ne­
liks nei kraujo nei ašarų pas 
anglus.

Tai š.ai kaip karas vystosi i 
kokia beprotybe, i koki baisų 
kerštą prieš žmones. Vokiečiai 
dabar pasiryžę bunaikinti 
ka, kas tik yra Anglijoje 
žudyti visus gyventojus, 
klos baisenybės pasaulis 
būt niekuomet nėra matos per 
jokius karus, kokių pamatys 
šiame kare. Juk tai dar tįk ka 
ro pradžia, dar tik ruošiamasi 
didesniam karui, stengiamasi i 
traukti daugiau valstybių. Vo 
kiečiai su italais kalbina ir 
spirte spyria, kad stotų karau 
Ispanai. Gal greitai jįšels ir 
S. Amerika.

vis 
ir iš 
To-
tur

Rio de Janeiro laikraštis sek * 
madienio laidoje įdėjo cherak- 
terįnga kaiūkatūra apie pasųu 
lio valdovų sapnus: Ispanijos5 
gon. Franko, Vokietijos kanc 
lęrio Hitlerio, Italijos duče Mu 
ssolinio, Anglijos premjero Cer 
Čilo ir Sovįetų Sąjungos vado 
Stalino. Karikatūristas vaizduo 
ja juos miegančius Ir sapnuojan 
čįus. Pirmasis — gen. Franko 
sapnuoja, kad jisai laiko apka 
bines Gibraltaia. Vadinasi sap 
ne jisai mato, kad Gibraltaras 
kuri dabar valdo anglai, grižo 
prie Ispanijos. Hitleris sapnuo 
ja, kad jis sėdįs auk štame sus 
to įr kaip imperatorius , valdas 
ne tik Europa, bet ir Amerika 
Anglijos premjeras sapnuoja, 
kad jiėai mato Hitlerį ištremta 
Šventos Elenos salon, kaip pra 
ncūzai buvo padare su Napole­
onu, o tos salos sargu stovi 
pats (Čerčilis. Mussolinis sap­
nuoja (icnovės faraonų Laikus 
ir įsivaizduoja, kad jisai' yra 
šių dienų galingas faraonas ir 
valdo Afrika. Gražiausias sap^ 
nas yra S.alinb. Stalinas mie­
ga ir sapnuoja, kad visi Euro­
pos valdovai: ir Hitleris, ir 
Mussolinis, ir Franko ir Čerči­
lis ant kartuvių kaba. Karika­
tūroje pasakyta, kad Stalino

> sapnas išblaškęs visų valdovų- 
L iliuzijas. > i I Į ( c i [

UŽDARYTI LIETUVOJE 
LAIKRAŠČIAI

Visi norim vaidyii „vesti', bet Be to, papelarijoje galima gnu- 
retas dii'bti; perdaug turim sa(i iausio 
vanaudiv. Sis paskutinis 1 m-duBku 
dies žygis yra ne kas. kRo kaip 
paskutinis bandymas tuos sa

1

mių,l aikraščįai: „Lietuvos Ži­
nios”, „Lietuvos Aidas», „XX 
Amžius”, „Trimitas», „Ka-rys, 
„Kardas”, ir „Mūsų Žinynas,,.

Tas. padaryta dėl to, ,kad vįsi 
Lįetuvosl «iiikraščiai buvo vįe 
nodo turinio, viena ir ta pati 
spausdino. Taigi, tiek daug lai 
kraičių, kurie skelbiu vienokius 
straipsnius, aįšku nereikalinga. 
Nežįnia ;di ar kaip bus su Dr. 
Šliupo „Laisvąja Minčia”, su 
mėnesiniu žurnalų „Kultūi'a” įr 
su socialistinės minties dvisa 
vaitiniu „Mintis”. Ūkininkams 
laikraščiai, kaip „Lietuvos Ūki 
ninkas”, Ūkininko patarėjas, . 
greičiausia bus ir toliau leidžia 
mi, nes tie laikraščiai daugiau 
šia duoda žinių ūkininkams . 
apie žemės ūki. . . d ,

RENKAMOS AUKOS LIETU­
VOS PABĖGĖLIAMS.

Lietuvoje uždaryti, z be 
anksčiau paskelbtų ne tiek žy

jau

Amerikos laikraščiai ražo, 
kad Amerikos lietuvių katali 
kįškos organizacijos ir laikraš 
šiai pradėjo vajų už aukų rinki 
ma Lietuvos pabėgėliams šėlp 
ti, kurie esą daugelis nuvyko 
i S. Amerika. -

Buvęs Lietuvos atstovas Vo 
'kįetijoje Škirpa praneša, kad 
Vokietijoje susidarė Lietuvos 
pabėgėliams šelpti komitetas,

Amerikos pažangioji spauda 
pažymi, kad nėra žinių, kas su

daro tuos pabėgėlius, tad ir 
prie tokio vajáus nepataria dá 
tis. Nes kiek žįnoma, daugiau 
šia yra pabėgę iŠ Lietuvos tie 
kurie valdė Lietuva, arba bu 
VO1 labai artimi Smetonos b 
liniukai. Dėl to „užsienio' lietu 
viąms šelpti tuos, kurie W» 
valdei Igus metus savavališkai 
nėra reikalo.

PRANCŪZIJA KONFW0 
JA PABĖGĖLIU TORTUS.

Kada Petain susitarė bu Hitiu 
riu ir atidavė Prancūzija 
čių globai, daug Prancūzijos 
Piliečių pabėgo užsieniu. To­
kių pabėgėlių turtas konfiskuo 
jamas jr atimama i§ jų Pranei) 
sijos pilietybė. Vienas įrM 
Rotschijdas, Prancūzijoje Pa­
liko turto apie 700 miUjonv 
frankų, tVisaą jo turtas, pereis 
valstybės žinion. Mat Brancii 
zija turį mokėti .Vokietijai 1* 
bai didele ikaro kontribucija. 
Taigi, tas turtas ir bus panau 
dotas mokėti Vokietijai už 
pralaimėta ikara. Mat liAįp iįj 
rija pasikartojo. Po Europos K 
džiojo karo Vokietijai) gurėjo 
mokėtį. be galo didelius karo 
nuostolius Prancūzijai, o 
bar Prancūzija moka Vokieti 
jai. Po Didžiojo, karo Vokieti 
jqs ikaro skolos siekė daug o®1 
gįau, negu visas jos íurta®
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Ptoi. 3 UBTOFIB AIDAS MUaUĮOJ

Ar yra kur gyvybė 
dar, be musu žemės?

(Tjsa).

GYVYBES BUVIMAS VE­
NEROJE YRA GALIMAS.

F Paprasčiausias dalykas, žino 
ma, butų nuvažiuoti ir isitikin- 
tijįjĮes V enera yra viena įš arti 
miausių mums planetų, tik 40 
milijonų kilometrų kaimynys­
tėje. Lėktuvų, kurs skristų 600 
kilome t n; per valanda, kelionė 
je tektų užtrukti 6 metus. O ką 
ii’ besakyti apie musų greitąja 
automatrica — anksčiaus, kaip 
per 40 melų nenuk-ediaulumėm.

Taigi, kelionė kol 'kas sunko­
ka.

L Sukanti planeta yra musų 
žemė jr už jos Marsas. Apie ta 
kaimynu mes daugiausia žino­
me ir daugiausiai vilčių deda­
me.

i Marso skersmuo yra beveik 
du kartu mažesnis už žemės 
skersmenį. Sąlygos tenai labai 
panašios i.{žemės sąlygas: para 
tęsiasi 24 1/2 valandas. Marsas 
turi atmosfera, nors ir skystes 
no už musų. Pastebėtas labai 
įdomus reiškinys, būtent: Mar­
so žiema atsiranda baltos dė­
mės, atrodo, kad lai sniegas. O 
vasara tos d ėmės pasikeičia ki­
tomis spalvomiss. Manoma, 
kad tada atsiranda augalai, át 
Marso tompeialui-a, nors ir la­
bai žema, vis tik tinka gyvy­
bei. Vasara prie pusiaujo- t.em 
poratura s vyruoja nuo 70° iki 

15°C šilimos, t. y. maždaug t 
taip, kaip spalių mėnesi Lie­

tuvoje per bulviakasi. Tačiau 
didesnėj Marso ploto daly vy­
rauja temperatūra žemiau nulio 
Žiemos ten yra nepaprastai šal 
tos. Vadinasi, teigti, kad ten 
tikrai yra gyvybė, yra dar an 
kati, bet vis tik tenka pažymėti 
kad kaip Veneroje, taip ir Mar 
so gyvybė yra galima.

Už Marso sukasi tūkstančiai 
plancloidų. Jų skersmenys yra 
per daug maži, kad jie turėtų 
atmosfera.

Toliau seka visa serija pla­
netų, labai nutolusių nuo sau 
lės: Jupiteris, Saturnas, Ura­
nas, Neptūnas ir prieš kelis me 
tus atrastas Plutonas.

Jupiteris turi temperatura 
apie 170° žemiau nuliaus, kitos 
planetos yra dar šaltesnės. Ju­
piterio ir Saturno atmosfera su 
sidi da d augiausia iš amonijaiko 
ii’ metano, kuris jokiai gyvy­
bei pasireikš i neleidžia.

Taigi, matome, kad tolimes 
nėse samulės sistemos dalyse Są­
lygos gyvybei yra visai negali 
mos. ,

oro. Temperatura saulėje iš­
kyla iki 100° karščio, o pavė­
syje iki 150° žemiau nuliaus. 
Negeresnės sąlygos mus lauk­
tų ir mėnuliuose kiti; planętų,

Vadinasi, maža vilties, kad 
Saulės sistemoje galėtume su­
tikti gyvulius ir augalus, pana 
šįus i žemiškus. Bet tas dar 
nereiškia, kad gyvybė ten ne 
galėtų turėti kitokių formų su 
derinių su aplinkos sąlygomis 
Gyvybė, jei ji ten yra, turįbuti* 
taip skirtinga nuo musų, kad 
ir lakiausia fantazija vargu 
begalėtų ja atvaizduoti

TOLIMIEJI PASAULIAI.

ai1

Beieškodami gyvų būtybių, 
turėtume palikti Saulės sistema 
ir keliauti i tolimas erdves be 
nbės visatos. Taip vadinamoji 
galaktiškoji siistema (kuriai 
priklauso ir Saulė) tui’i daugy 
be milijardų žvaigždių ir vis 
yra mažutė visatos dalelytė. 
Bendrai, žvaigždės skaičiuoja­
mos trilijonais (žinoma, tikslu 
mas čia labai mažas). Jei visos 
žvaigždės butų panašios i Sau­
le, tai reiktų 'tikėtis, kad ii’ 
planetos butu skaičiuojamos trį 
lijonais. Bet iš tikrųjų taip 
nėra.

Astronomai linko galvoti, 
kad planetos atsiradimas, yru 
tam tikros rūšies kataklizmu, 
kada dvi žvaigždės per daug 
prisiartina prie viena kitos ir 
iš jų gelmių tampa įplėšta mo 
džiaga, kuri sudaro planeta. 
O tokios kataklizmos atsitinka 
retai. Maždaug apskaičiuota, 
kad per bilijonus melų viena 
žvaigždė iš Šjmto tūkstančių ga 
Įėjo gauti planetas. Reikėtų il­
gai keliauti visatoje, ir aplan­
kyti milijardus žvaigždių, kad 
suradus planetarine sistema, 
kuri savo amžiumi, o kartu ir 
gyvybės išsivystymo laipsniu 
butų panaši i musų. Gal jr pa 
sisektų rasti tarp milijardų 
žvaigždių tokįa planetarine si 
sterna.

bankus. Pirkimas kaikurių 
prekių yra apribotas pagal įs­
tatymus. Mat čia buvo pradėta 
supirkinėti dideliais kiekiais 
kaikurių produktų atsargai. 
Tas buvo daroma dėl to, kad 
žmonėse buvo pasėta panika 
ir jie stengėsi kaikurių produk 
tų sudaryti atsarga. Dėl to vy 
riausybė turėjo imtis priemonių 
kad to nebūtų ir dėl to kaiku 
rių produktų pirkimą apribojo 
Restoranai ir kavinės atida­
rytos. Kareivių nematyti vai­
kščiojančių gatvėmis. Lietu­
vos ir Estijos kariuomenė dar 
egzistuoja, atseit, kariuomenės 
nėra panaikintos. Vienintelis 
kariuomenėje kol kas pakeiti 
mas, tai karininkų ženklai ir 
tai tik pas raitelius. O šiaip 
viskas palikta kaip buvo.

Lietuvoje, kur žmonės dau 
giau progresyvus, šalis toliau 
pažengusia ociuliuiu reformų 
srityje, be to, turėdami bendra 
sienas u Rusija, daugiau pa­
krypę šjon .pusėnujir dar vienas 
svarbus dalyaks, tai tas, kad 
Lietuva turi bendra siena su 
Vokietija, — dėl to šioje šalyje 
Lietuvoje, sovietizacija vyksta 
didesniu tempu.

Estijoje, o taip pat įr Latvi jo 
je, stambus žemvaldžiai tapo 
paprasti šių žemių prižiūrėtojai 
administratoriai, kurie fiska- 
lizuojami darbininkų sudarytų 
tarybų ir vietos valdžįos.

Pabaltijo kraštu sovį< tįzacjja 
vykdoma atsargai, sumaniai 
ir reiškiama visur daugiau gc 
ros valios. Tas sprendžiama, 
gali būti, dėl dvįejų dalykų: 
viena, kad Pabaltijo kraštai st o 
vi aukštesniam kultūriniame 
laipsny, negu Rusija ir kili' 
Sovietų Sąjungos, kraštai, o an 
tra — Pabaltijo kraštų darbi­
ninkai darbįngesni, negu ru­
sai.

Tai taip apibūdina Pabaltijo 
kraštų sovietine politika, ten 
vykdomas reformas tie, kurie 
turėjo progos visa tai stebėti 
ir iš jų išvažiuoti. Čia kaip ma 
tome, nieko nesakoma apie te­
nai vykstančius terorus, apie 
visur vartojama geležine prie­
varta ir pan. Mes galime tam 
tikėti, galime prieštarauti, pa­
duodame taį, ka rašė sanpauliž 
kis laikraštis, kuris skaitomas 
rimčiausiu Brazilijos spaudos 
organu. į f ( ■ i .

Kas yra Vidurze 
mio Jura

Dėl kurios
IS VIDURŽEMIO JUROS 

PRAEITIES

MENULIAI.

Musų sistemoje lieka dar mė- 
nuliai. Jei galima butų lėktuvu 
skraidyti po tarplanctines erd 
ves, lai i musų Mėnuli patek­
tume per pora mėnesių, bet ap 
sis oti ten negalėtume, nes Mė­
nulis tai yra uolų dykuma be

Gali būti, kad kažkur visatos 
gelmėse yra planeta, visai pa­
naši 1 musų. Gal ten vaikučio 
ja žmones, kurie pergyvena tą 
pati, ka ir mes. Gal pasiekė to 
ki pat kulturosl aipsni ir taip 
pat sprendžia klausima, ar turi 
dar visatoje brolių.

Bet tai pasiliks mums amži­
na paslaptis, nes tų pasaulių 
nepasieksime, tur but, nieka­
dos. i i | '

Kelias „atviras’' i Saulės si­
stemos planetas. Anksčiau ar 
vėliau žmogus savo kulturoa 
ir civilizacijos triumfo eisenoj 
pasieks jas. Bet ar jis suge­
bės perskristi tarppiaiuetine er 
d ve ir ar pakels jis gyvybės 
slygas Veneroje ar Marse? — 
tai klausimai, i kuriuos atsa 
kyli šiandien dar nieko negali 
ma. J <

PARDUODAMAS ŽEMES 
SKLYPAS.

Labai geroje vietoje Parque 
das Nacoes lietuviu ir kitu eu­
ropiečiu apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda 
mas žemės sklypas, km* tin 
ka, pasistačius namus, bile ko 
ki&m bizniui. Teirautis dėl są 
lygu Aido redakcijoje.

Parduadama su didele nuo 
laida mašina Singer didumo 
31x10 su motorų ant keturių 
unglių visai nauja.

Tinkama siūti storiems ir 
ploniems rūbams. RUA DAS

J

visi varžosi i

Ka pasakoja pabėgėliai is 
Pabaltijo

SAUDADES n.o 1G V. BELLA 
Omnibus V. Zefina

tų Sąjungos.
Estijoje ir Latvijoje, — sa 

ko pranešimas,. — kraštų so vie 
tizacija vykdoma dideliu at­
sargumu ir tvarkingai. Didės 
nių miestų išvaizdos, kaip Ry 
gos ir Talino, vienodi, lyg ten 
būtų vienos šalies miestai. Ivai 
rios prekybos ištaigos 'atida­
ryti® ir veikia normaliai, tik

Didžiausias São Paulo dien­
raštis „O Estado de S. Paulo” 
iš rugsėjo 21 diena skelbia Ha- 
vos pranešima apie Paballijos 
kraštus antrašte „Sovietų po­
litika Pabaltijy^-. Pranelime 
.sakoma, kad žinios surinktos 
iš Pabaltijo kraštų išvykusių 
žmonių, kurie informuoja, kad 
dabar vyksta tuose kraš. uo'ie, i jw» a* wmuMyuwv
kurie priėmė Sovietine sarit- prekybų savininkai ,vin3 ^Q°/o 

▼arka ir prisijungė prie Sovie dieninių, pajamų turi įnešti

REIKALINGA DARBININKU
Reikalingi darbininkai i ku 

bldų fabrikų, Rua da Graca 607 
Uždarbis geras. Teirautis ten 
pat.

skaitykite 
m platinkite

L. AIDA BRAZILIJOJ.

Viduržemio 'jūros erdvė yra 
vakarų kultūros lopšys. Dau­
gybė salų salelių ir vingiuoti 
pakraščiai savaime sujungė tų 
tautų likimą su jūra.

Viduržemio jūra yra daugiau 
panaši i dideli ežerą. Neskai­
tant dirbtinio Sueco perkaso, 
jungiančio ja su Lidijos vande 
nynu, tėra tik vienas gamtinis 
kelias i {atvira pasauli, i At­
lanta. Tai Gibraltaro sąsiauris 
Ties ta vieta glaudžiausiai su 
sitinka Europos ir Afrikos že­
mynai. Del to Gibraltaras tam­
pa ne tik vartais i viduržemio 
jūi’a, bet įr tiltu tarp šių pami­
nėtų žemynu.

Šimtmečių bėgy j Gibraltaro 
reikšmė buvo visokio svarbu 
mo. Jis buvo labai svarbus ke­
lias laivų susisiekimui ligi mū 
sų laikų, tačiau ligi Amerikos 
atradimo, ]i|gj Atlanto susisieki 
mo išsiplėtojimo, Gibraltaras 
didesni vaidmenį vaidino- kaip 
tiltiis, jungias Afrika su Euro­
pa. Vandalai, iberai bei ki:os 
tautos lengvai persikėlė i ana­
pus krantų ii’ tęsė savo žygius 
toliu. Kiek vėliau per Gibralta 
ro sąsiauri persimetė rnusulmo 
nai, arabai ir užkariavo Ispa­
nija.

Viduržemio pajūryj susikūrė 
pirmosios valstybės ir aukštai 
iškėlė savo kultūras dar tais 
laikais, kada mūsų Europoj te* 
bosiautė tamsūs žmonės. Pri­
siminkime Egiptą, faraonų vaja 
lybe, Sirija, Babilonija, Grai­
kija ir Romos imperija. Vidur 
žemio jūros pakraščiuose per 
ištisus amžius vyko nuožmios 
tautų rungtynės ir kūrėsi žmo 
n i jos istorija. Visi keliai i ga­
lybe ir turtus ėjo Viduržemio 
jūros vandenimis. Tįkiai vėliau 
kada buvo sužinota, kad žemė 
ir pasaulis nesibaigia ties 
Gibraltaru, kada buvo ištirti 
tolimesni Atlanto- vandenyno 
pakraščiai, tuomet visos žmo 
nijos rutuliojimasis persimetė 
i vakarus.

Atlanto tautos, visi; pirma 
britai, už valdydami jūras ii’ vis 
platesnius žemės plotas pradė 
jo vaidinti svarbiausia valdine 
ui ir pasaulinėje politikoje. V j 
duržemio jūros reikfimė nupuo 
16 ligi didelio ežero, ligi uždą 
ros jūros reikAmės. Jos susisle 
kimo keliai pasidaiė an ratiila, 
keliai.

Tačiau Sueco kanalo prakasi 
mass taiga gražino Viduržemio 
jūrai prarasta s varbuma, dar 
daugiau: nuo 1869 melų, tai y 
ra nuo Sueco kanalo atidary­
mo, Viduržemio jūra tapo svar­
biausiąja susisiekimo gysla 
tarp Atlanto ir Indijos vando 
nyno, tarp didžiųjų Europos tau 
tų ir turtingų jų žaliavos kraštė 
Azijos žemyne bei jo salynuose

Laivai iš Anglijos, Olandi­
jos bei kitų Europos jūrų kraš­
tų liovėsi plauke i Indija išil­
gai Atlanto, pro pietini Afrikos 
kyšuli; jie pasirinko trumpes­
nįjį (beveik per pus) kelia per 

. Sueco kanala, per Viduržemio 
jūra. 1 I ' I i . !

Anglija i Sueco kanalo sta 
tyba (jis yra prancūzų darbas) 
mažai tekreipė dėmesio, bet 
kada jis buvo baigtas, tuoj pa 
malė, kad naujasis kelias i In­
dija per Viduržemio jūra ir 
perkasa daigiausia bus naudin

gos jiems kaipo didžiausiajai 
kolonijinei valstybei. Jų poli 
tika nukrypo i Viduržemio jū 
ra, ieškant ten atsparos punk 
tų savo laivybai .patikrinti 
Tiems tikslamss jie užkariavo 
sala po s alos, užėmė viena svar 
bų punktą po kito. Viduržemio 
jūros valstybės vadinamos ro 
manų tautos, su dideliu nepa­
sitenkinimu žiūrėjo i tokius 
anglų žygius. Prancūzai su is 
panais v t ué kara po karo prieš 
anglus stengdamiesi neužleis­
ti savo jūros svetimai kontrolei 
Tačiau tas jiems nepasisekė. Po 
to, kai anglai įsitvirtino Gibral 
tarė, kai i jų rankas pateko j- 
ėjimas i Viduržemio jūra, an­
glai, ne ispanai ir ne italai, pa 
sidorė tikrieji jos valdovai.

GIBRALTARO, VALDYTOJAS 
VALDO VISA VIDURŽE­

MIO JURA.

Anglai atėmė iš ispanų Gib 
raltara 1704 metais, vadinasi 
daugiau kaip pusantro šimto 
metų prieš Sueco kanalo ilkasį 
ma, tai yra laikais, kada Vidur 
žemio jūra, kaipo laivų kelias 
neturėjo tos reikšmės, kuria 
įgijo kanala atidarius. Gibral 
toru vadinamas, ir sąsiauris 
(siauriausioj vietoj tėra tik 14 
km platumo), kuris jungia Vį 
duržemio jūra su Atlantu ir 
tvirtovė, esanti ant pusiaujai i o 
poros kilomclp; platumo ir 7 
— 8 km ilgumo. .į

Sis kyšulys, panagus i pįrš 
ta,|buvo anglu užimtasi taip sau 
be jokio karinio tikslų, Anglų 
laivynai įuimiroio Rooko vado­
vaujamas, mušėsi tuomet si( is 
panais, stengėsi paimti jų mies 
taKadiza; 'negalėdami jo ūži m 
ti, nutarė užšokti nors ant šio 
Gibraltaro tpusiausalio. Anglų 
parlamente i kažkoks politikas 
siūlė (gražinti Gibraltara ispa 
narna, kadangi jis daugiau kai 
nojas, negu duodas naudos. I 
tai buvo šitaip atsakyta: „Mi 
nisterija su protu visados ga­
lės pasinaudoti Gibraltaru, sten 
giands atskirti Prancūzija nuo 
Prancūzijos, Ispanija nuo Ispa­
nijos f kadangi jos randasi abie­
jose Gibraltaro tvirtovės pusė­
se Atiduokite Gibraltara ispa 
nams, iii' (Viduržemio jūra taps 
ežeras, kuriame jie galės pre­
kiauti ir plaukioti, kaip jie no­
rės”. ' iii, i

Gibraltaras ifi pradžių, kaip 
matomo buvo nukreiptas prieš 
prancūzus ir ispanus, prieš tų 
laikų anglų priešus. Jie manė 
tuo būdu galėsią suskaldyti tų 
valstybių jųrų jėgas, neleidžį 
džlant prancūzų, ispanų Vidui* 
ožmio jūros laivynams susijun 
gti su Atlanto' laivyno jėgomis 
Tik vėliau, kada anglai nukrei 
pė savo Indijos kelia per Sueca 
Gibraltaras parodė tikra savo 
reikšme, norint patikrinti lai­
vų saugumą, plaukiant tais 
vandenimis.

ITALIJA ANGLU NEPRI­
KLAUSOMYBĖJ'

Nuo šito laikmečio anglai 6 
mė vis giliau list! i Vidurže­
mio jūra ir užįmdinėti baze 
po bazės. -1800 metais užėmė 
Maltos sala, esančia italu pano 
sėjo; kiek vėliau iositvirtino 
Adonei r Perime, jau anoj Rau

(Nukerta i 4 puslapi)
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500 metu nuo spaudos 
išradimo

Vienas iš svarbiausiu išradi 
m? (žmonijos kultūros istorijo­
je buvo spaudos išradimas. 
Spauda išrado Jonas Gutenber 
gas J 440 m. Tokiu badu šiemet 
sukanka 500 met? nuo to svar 
baus išradimo.

JONAS GUTENBERGAS - 
SPAUDOS IŠRADĖJAS.

Tikroji Jono Guionbergo pa­
vardė buvo Haens Heisch fou 
Sorgenloch. Tik jo motina bu­
vo Gutenbergaitė. jis paslvadi

(Atkelta iŠ 3 pusi.)

donos ios jūros, Sueco kanalo 
pusėj. Netrukus pasisekė an­
glams ilisii ir i pačia Sueco , 

kanalo bendrove, nuperkant įŠ 
Egipto valdovo jam prancūzu 
duotas akcijas. Sekantis žings 
nis buvo taikytas i Sudana, 
kad per ji galėti; paspausti 
Egiptą ir šitaip valdyti žeme, 
per kuria eina perkasas. Kad 
nesupyki? prancūzai ir nepraši 
dėt? 15 naujo tarp j? karas, an 
glai perleido jiems savo nuosa 
vybes Maroke. Po to jie lais­
vai galėjo reguliuoti savo rei 
kalus su Egiptu, priverčiant 
ji tenkinti veik visas ji; už-

no' motinos pavarde po te, kai 
visi vyrai jos giminėje išmirė. 
Gutenbergas gimė Mainzo. 
1420 m. mieste prasidėjo revo 
liucija ir visi turtingi pirkliai 
iš miesto išbėgiojo. Netekes vi 
so savo turto, Gutenbergas per 
sikėĮė i Strasburga ir ten ver 
tėsį įvairiais amatais. Teko jam 
verstis ir ksilografo amatu, tai 
yra lentose išpjaustyti raides 
knygoms spausdinti. 1436 m. 
jam į galva dingtelėjo puiki 
mintis lentose įšpiaustyta tek­
stą ’i3(upiaustyti atskiromis rai-

jmos valdove, bet jos vergė. 
Ji ne pro kur negali išeiti i 
atvira pasauli, jei anglai to 
panori. Nes abu susisiekimai, 
abu išėjimai: Gibraltaras ir Su 
ecas yra anglį; valdžioje.

Italija dabar Įgalima isivaiz 
duoti kaip įniršusi rykli, tačiau 
uždaryta baseine. Prie jo pri­
siartinus, galima nukentėti, nes 
Italija jau nėra tokia silpna, 
kaip anksčiau buvo manoma. 
Anglai tačiau mano: tegu jįe 
kuri laika taip pasitranko, ne 
trukus neteks jėgi;, neteks ža 
liavv ir turės pasiduoti.

Šitaip buvo pranašaujama ir 
vokiečiams.

dėmia, iš kurii; galima būti; sus 
tatinėti reikalingi žodžiai. Pa­
sirodė, kad medinės raidėj ne 
labai tinka tam reikalui. To­
dėl jis pradėjo gaminti metali­
nes raides. Visi bandomieji 
darbai daug kaštavo ir Guten­
bergas pasidarė nei&įmokančiu 
skolininku.

Tuo metu iš Mainzo i Straa 
burga atvažiavo Mainzo mįestoi 
raštininkas Ver&atas, buvusia 
revoliucionierii; vadas, kurio 
įsakymu buvo atimti Gutenber 
go turtai. Gutenbergas. naudo­
damasis anv laiki; papročiais, 
Vcrštata suėmė jr pareikalavo 
atlyginti jam, Gutenberguį, pa­
darytus nuostolius. Mainzo mįe 
slo taryba, norėdama išvaduoti 
Veršlata, sutiko mokėti Guten 
bergui pensija. Gauti pinigai 
įgalino Gutenberga tęsti savo 
darba. Bet pinigi; tuoj vėl tru 
ko. i

Gutenbergas, norėdamas su­
daryti daugiau lėšę, pasikvietė 
kompanijonus ęu kuriais vė­
liau net teko bylinėtis. Nepaisy 
damas visi; mepasisekinu;, Gu 
tenbergas tęsė savo darba ir 
1440 pi- galutinai įštobulino 
nauja būda knygoms spausdint, 
Ir tuomet pasidarė galima įvyk 
dyti :jo sena svajone — išspau­
sdinti Biblija.

Tiesa, spausdinimas, suda­
rant -tekstą iš atskiri; raidžji; 
buvo išrastas anksčiau kinie­
čiu, kurie vartojo raides, pa­
gamintas iš parcelano ar bron

Jei vokiečiai sumuštu 
anglus

Siaurės Amerikos spauda iš 
vedžioja, kad jei tįk Vokietija 
sumušti; anglus, tai Hitleris 
pirmiausia siekti; Piety Ame­
rikos. Vokiečiai, esą, atkirsti; 
Pietį; Amerika nuo Siaurės 
Amerįkas ir neduoti; nieko iš 
čia išvežti.

Kokia kryptimi Hitleris pa­
sukti; savo karo mašina, nuga' 
Įėjės anglus, sunku spręsti, bet 
kad Pietinėje Amerikoje yra 
vokįšky interosi;, tai tiesa, ir 
kaip iš spaudos matosi, vei­
kia čia ne visai silpna vokiška 
„penktoji koluna’’, su kuria P. 
Amerikos valstybės veda ko­
va. Skaitome laikraščiuose, kad 
tiek Argentinoje, tiek Urug­
vajuje sulaikomi vokiečiai už 
pražūtinga minėtiems kraštams: 
darba. Šiomis dienomis Argen­
tinos spauda pranešė, kad vie 
noje provincijoje uždarytos vo 
kįškos mokyklos, kur buvo tik-- 
ras „penktosios kolonos” liz-

bės veda griežia kova .su krai- 
to kenkėjais, kiekviena pasi­
reiškusi šiems kraštams nelo­
jalumą naikina, mokyklas va 
lo, organizacija stipriai kontro 
liuoja, bet tai šjari, tai ten vis 
dėl to pasirodo diasuoliy, ku­
rie, entuziazmo pagauti, net 
viešai drįsta 'tarti užgauliojati 
čius šioms kraštams žodžius.

Ne labai seniai buvo toks at 
siiikįmas ir S. Paulyje. Vienas 
šio krašto vokiety», viešai gat­
vėje brazilams pasakė, kad 
šiS' kraštas greitai tapšias Vo­
kietijos kolonija. Žinoma, vo 
kietulcas buvo areštuotas ir 
atiduotas teismui, kuris šiomis 
dienomis ji nuteisė 15 mėnesi? 
kalėjimą.

Hitleriui kana laimėjus su 
Anglija, nežinia dar kaip vis 
kas pakryps. Bet Amerikos 
spauda turi mintyje Piety Amo 
rįka. Pagyvensime, pamaty­
sime.

das. O jei dar prie to pridėsi- 
me pietinės Brazilijos kaiku- 
rias vietas, kaip Santa Catari- PARDUODAMAS SKLYPAS 
na, Rio Grande do Sul, kur vo _> > . . , .,
kiečiai gan stipriai įsigalėję, n^,įdUvn?mįs
tai skeibjamom Siaurės Ameri- Villa Prudente» Rua Ca? 
kos žįniom galima priduoti pa- eifautis: Rua Cananea
grindo. , > ,

Tiesa, Pietį; Amerikos valsty . •
gaidas. 1 ■ ,

Nei Ispanija, nei Prancūzija 
nebesipriešino briti; politikos 
žygiams Viduržemio jūroj. Vie 
ni nusilpo, kiti susidėjot i ben­
dra sąjungą. Auganti ir stiprė 
jauti Italija tačiau su skaudau 
čia širdimi pradėjo svarstyti 
savo liūdna geografine padėti 
Jai malonu būtu tapti tikrąją 
Viduržemio jūros valdove, ji ši 
savo troškimą iávcdé iš savo se 
nos praeities, i

Liūdnai skambėdavo^ Mu­
solinio žodžiai, kad Vidui’žemis 
tai itali; jūra („mane nostrum”) 
Gudrus albijonas (anglas) iro 
nįškai nusikvatodavo ir tarda 
vo, kad Italija nėra Viduržemio

Iš viso, kas čia pasakyta, 
Italijos tikslą galima apibudin 
t i kaip norą išsivaduoti iš Vidui’ 
žemio jūros nelaisvės, kaipo 
norą pralaužti Gibraltar^ ir 
Suecą, tai yra tuos vartus, ku 
riais pigiai laika i: alus uždą 
rytus ir nuo ji; malonės prįklau 
sančius.

zos. Tačiau Kinijoje tas išra­
dimas didelės reikšmės netu­
rėjo, nes kiniečiai vartoja apie 
50.0000 rašto ženklu, reįžkian- 
čii; atskiras sąvokas ir daikti; 
pavadinimus. Esant reikalui 
pagaminti tiek spaudos ženkli; 
knygy spausdinimas anais lai- 
reikalavo tiek pat darbo bei

i rrnwi am

nai buvo įvertinti. Kur (irstąs 
Adolfas jam paskyrė pensija. 
Gutenbergas mirė 1468 m., pa 
likdamas nemirciugaji išradimą 
—s pauda.

TEISINGIAUSIA informuo­
ja apie pasaulio įvykį? eig§ ir 
paduoda žinias iš Lietuvos a- 
pie įvykius „Lietuvį? Aidas 
Brazilijoje”-
■——Į——

Šitos buvo pačios didžiosios 
priežastys, dėl kuri? italai susi 
ėdė su anglais ir j? siekim? 
rėmėjais prancūzais. Viena 
pati negalėdama savo tiksi? 
Italija susidėjo su buvusiu prie 
Šu — Vokietija. J? sąjungos 
pasėkoje savo akimis matome 
milžiniška kara ir milžiniškas 
karo pasėkas.

laiko, kiek ir j? perrašinėjimas

8čįai užmiršo savo įžradima.
Jonas Gutenbergas iš savo® 

išradimo, kuris tiek daug paįR] 
tarnavo ir tebetarnauja žmoni l£j 
jai, medžiaginės naudos netu įįį 
rėjo. Jo nesąžiningi bendrinio rįl 
kai pasisavino visa pelną. TikrJ: 
prieš mirti Gųtenbergo nuopel

Lietuviška Vaistinė

-------- PRISIEKUSIS VERTĖJAS —

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
----- - -------  ■■ S. PAULO —
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

į Dr. A. Jazara Snege 
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moteriiku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligeuiua priima nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vai, vale 
Ladeira Porto Gerai, 106, salės 4 Ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

LABOLàTORIJA — MEDICINIŠKAS Iš­
TYRIMAS

(NugarakaulfeBABinegenų, kraujo elapumo ir iėmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANČIA IR M. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukitas.

Priėmimo valandos nuo 9 —11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rutiikai, lenkli­

kai ir vokiikai.

DANTŪ GMVTOJAS
JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antige
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­

Bua José Paulino 483, Tel.s 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis Įvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai. Be to, 
prie vaistinės isuigta Vegetarinė lobolatorija ir par­

duodami vegetariniai vzistus „C h a van tęs”

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6

mas I sunkll laiką nutarė BU- ODaanaaaaaar Oa&aosnaaDaoDa
marinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: Ištraukti dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida. 
bro purceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAPIJĘ 
IŠTAIGA

“BERNARDO’1
įsteigta 1890 metais
Atlieka įvairius darbus foto 

grafijų srity. Specialybė pa­
didinimą, o taip pat ir su da-
žais.

Darbas greitas Bąiiningae ir 
pigus. Vyksta (nam us fotogra 
fijų reikalais. Dar t fotogra 

fijų ’-k ins
Arthur Schamid

Rua São Caetano 447 
(senas, 108-111 S- Paulo 

Telefono 4-5576

S

B

1

Muzikos profesor.
Jose Haselbauvr

S. Paulo muzikos Instituto

Duoda smuiko muzikos pamo­
kas teoretines ir praktines. Pri 
rengia mokinius i muzikos 
mokykla ir koneertistus. Pa­
mokos indivudualės ir bendros. 
Duodamos pamokos geriausiu 
metodu ir pasiekiami geri re­
zultatai.

Rua Dr. Oscar Freire 
384 -Jardim America

aoasaaaaDauc^aaaoaoDoanaa

PARDUODAMAS BARAS — CAFE

Labai geromis sąlygomis par» 
duodamas gerai įrengtas ir su 
didele fregueája Baras ir Café. 
Vieta taip pat labai gera, prie 
pat Santo Andrė geležinkelio sto­
ties. Biznis geras. Nupirkęs ne­
sigailės. Teirautis vietoje: SAN­
TO ANDRE, AV. QUEIROZ DOS 
SANTOS N.O 178.

2 NAMAI. •
Parduodami du namai vienas 

2 kambarį? ir virtuvės, Rua 
Primavera 53 ir 43, V. Bella. 
Teirautis dėl s?lyg? ten pat.

ŽEMES SKLYPAS.

Parduodamas geroje vieto­
je, išmokėtas žemės sklypas, 
didis 7 x 40
São Caetano miesste, prie pal 
geležinkelio stoties. Gatvė api 
viesta elektra. Sklypas rande 
si, Rua Espirito Santos 576 
(greta)). DėJ sąlyg? teirautis 
Rua Anhaia 572 pas Joną Na- 
doiskį — krautuvėje.

ŽEMES SKLYPAS VILLA
MARTA

Parsiduoda labai gražioje vie 
toje, prie Avenidęs 1:000 DL 
sklypas.

Del smulkesniu informasiJ0 
kreiptis kasdien Rua da Gka 
ęa, 607 pas, Juozą Valaiti-
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Moderniškas, greitas ir tikras1 gydymas skilvio ir kepenų 
specialisto

Be operacijos
A pturiu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
lig oe, skilvio uždegimas, rúgymas, skilvio votys, ivairbs diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomòs 

ir BE OPEKACiJo®» tik su inžeksOnai
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

DR. PAULO LICIARDI
Medikas Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo7 H iki 12 ir nuo 15 iki 19 ^a)> vok. Gyv. vieta ir Kon 
sultorija: Rua Silva Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus bilę kurią valanda diedą, naktį

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
Sąskaitas ir t. t. Darbas 
Be to, galima gauti vi* 

popieros i krautuves.

RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 5-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbut,: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus, 
atliekamas pagal užsakytojo skoni, 
šokiu r a lomoj u reikmenų: Laiškams 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuvo ir papolarljs, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN“
& 31 Jt-X< i.

DR. A. CANDIA
VENERINES LIGOS:

STASIO SUKTOS

TRIPERIS (Visose stadijose —* aštrus ir kroniškas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9—12 ir nuo 3 — 7» 

Sekmedieuiais nuo 10 — 12.

RUA 6ARÂO DE ITEPETIMINGA, 242 
3 aukstaa. TELEFONAI: 4-0218

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L uz) 

1 atidarė naujų skyrių — antra 
siuvyklų,' prie^fitoties Luz ten 

ir gyvenamas butas

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.
^1i ÍL^q lĖ^gltP^ || c^oĮĮ pfra )[o^?

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

IJH
Siflva r ii bus pagal naujausias randas fi 
Įvairiausių medžiagų—vietinių ir užeieiiui 
Darbas pagal savo kokybe yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diploiuuotosiúvêjò 
Galecko prliiúrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8GALE0 
KO 81 G VYKIOJE,

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblčių. kur da'ibas atliekamas sulig 
naujausiu madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, Išnaudokite laiką sekma* 
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip S&o Paulo cente, bot daug piginu

Taip pat yra gražus pasirinkimas* 
moderniėklausiu medžiagų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames,£52 V. Bella

Dr. H. Schėchtmann
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialises - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra | Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. rylo ir nuo 2 iki 8 v. y. 

Rua da Graça, 248 - Telefono 5-1481 - 8ÃO PAULO

Daržai ir Ūkiai

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmacęutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Netoli stoties Carvalho de 
Araujo auburbio Central do 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiama Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto 
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystto, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
ífeimokéjímui pradedant nuo

50U000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigracâo e ColonizačAo.
Pardavimu Raštine: Rua 

Josė Bonifaeio, 98 Tel 2-7S49 
3. Paulo, Sekmadieniais ir Šio- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTIN

Traukiniai i stoties Nerto 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30-

įregistruota nr. 45 iš 10 
-12-88 trečioje apylinkijo.
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AGRONOMAS LAUKSAS RA-
< 80.

Mūsų skaitytojams gerai pa­
žįstamas „Aido’’ bendradarbis 
agronomas Bronius ^aukšas 
prisiuntė straipsni, kuri šiame 
numery (alpiname, apie Lietu 
vos įvykius. Straipsnis gana i 
domus ir verta kiekvienam pa 
s iškaityti. Su išdėstytomis min 
t imis gal ir no kiekvienas su 
tiks, tačiau įdomu išgirsti, ka 
sako vienas 11/, kuris Lietuvo­
je buvo valdininku prie Smeto­
nos, bet pamatęs kokios dide­
lės neteisybės, kaip buvę Lie­
tuvos valdovai Lietuvos nepri 
klausomybės arkliuku turtus 
kraunasi, o krašta skurdina, 
paliko valdiška tarnyba ir at­
vyko Brazilijon kur ūkininkau 
ja kelinti metai Parana estade.

LIETUVOS KONSULATAS 
PRIIMA

Prie Lietuvos konsulato pa­
talpą. dar kaba Lietuvos Vytis 
ir iškabos. Konsulate darbo va 
landos tik pakeistos ir dabai’ 
priimami interesantai tik dvi 
valandas i diena, o šožtadie 
niais iik 1 valanda. Priėmimo 
valandos nuo 9 iki 11, o šežta 
dieniais nuo 9 iki 10. Vadinasi 
Lįj.uvofi Konsu.atas São Pau.o 
dar veikia, ir kaip Amerikos 
laikraščiuose buvo rašyta, tur 
būt veiksiąs ligi karo pabaigos.

i 1 Kr&p.

ATSALO ORAI.

Prasidėjus pavasariui, pra­
sidėjo lietūs ir su lietum labai 
smarkiai atšalo orai, ko kitais 
motais nebūdavo. Kaip matosi 
nėra tvarkos pasaulyje, nei 
gamtoje, nei žmonių segyvo- 
niinc.

Nrsp.

REDAKCIJOS ATSAKYMAS
. , MOTEREI.

Ypatingai jis skaudžiai ir la­
bai greitai organįzma suėda 
šiltuose kraštuose.

A. K-tiS.

KAIP DABAR EINA PASTAS 
I EUROPA.

Nors karas Europoje, bet 
paštas iš Eui’opos ir i Europa 
tebeina tiek vandens, tiek oro. 
PaS as eina i Siatuės Amerika 
o iš tenai jau išskirs tomas) i vi 
sas Europos šalis. Oro paštas 
eina iš S. Paulo ketvirtadic- 
Paštas neina tik i .Anglija. 
Taigi laiškai siusti galima.

LIETUVA IR JOS PILIEČIAI
. į UŽSIENYJE.

Buvusios Lietuvos respublik 
kos atstovybės ir konsulatai 
prisijungus Lietuvai prie So­
vietų Sąjungos, panaikintos. 
Tas padaryta dėl to, kad visų 
Sovietų Sąjungos respublikų už 
eienių reikalais rūpinsis viena 
ministerija, arba kaip tenai va 
dinama — Komisariatas. Ge­
rai tonai, km' Sovietų Sąjun­
gą turį santykius su valstybė­
mis, (ai ir tų valstybių lietu­
viai be jokio vargo gali tvarky 
ii savo reikalus surištus su sa­
vos enaja tėvyne. Bet kaip 
tiems, kur nėra santykių, kaip 
pavyzdžiui Pietų Amerikoje. Ka 
šitie lietuviai turi daryti? O Ši 
tokių juk labai daug. Vien tik 
P. Amerikoje priskaitoma ligi 
100.000 lietuvių. Brazilijoje yra 
apie 40.000. Juos taip palikti 
dievų valiai negalima būtų. 
Lietuva panaikindama savo ats 
tovybes ir konsulatus ir savo 
reikalus pavesdama tvarkyti 
bendram komisariatui, turi jam 
pavesti iri ietuvių reikalus tv 
arkyti. Ir kaip jau žinome iš 
mūsų spaudos, tuo reikalu išleis 
ti net specialus dekretai. Bet 
tie dekretai gali būti geri, te­
nai, kur yra Sovietų atstovybė. 
O kur jos nėra, tai tas dekretas 
netinka. Čia reikia kitoniško

Tamstos straipsni apie mote 
rų organizacijas ir kt. dalykus 
gavome. S ra psu s įdomus, bet 
jo spausdini i negalime, dėl to 
kad juo ižvidžįami Idų bitikinj 
mų žmonės. O to mes vengįa- 

-me- • , t .. V P I

NELAIMINGA ALKOHOLIO
auka.

Aide buvo rašyta, kad Rįo 
de Janeiro lietuvis Juozas Gir 
čys išėjo įž proto. Jisai no tik
išėjo iš proto, bet sunkiai su- DBoaoatrapaaDnoaQoaDaaaaciooaDOQDac sonnara 
sįžaidė šokdamas iš antro aukš g 
to per longa ir bėgdamas nuo a 
policijos. Dabar jisai guli ligo p 
ninėje. s l ir I p; i L |.g

Juozas Girčys, kaip ir dau- □ 
gelis lietuvių, yra alkoholio g 
auka. C.a begyvendamas smarg 
kiai gėrė. Beveik nebuvo die a 
nos, kada jisai nebūtų girtas. § 
Nuo žjnoma pakriko jo nėr ° 
vai, pakriko sveikata ir šian □ 
diena turi vargti ne tik jis, §

• bot ir žmona. q
Didžiausias žmonių priešas vi S

.same pasaulyje yra alkoholis. J
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piliečių reikalais rūpintis ki­
tai atstovybei, kuri čia turi sa 
vo atstovus. Tada nebūtų jokį© 
rūpesčio čia gyvenantiems lie­
tuviams. O juk tiek lietuviu pa 
likti taip be jokio atstovo ir be 
jokios "globos, rodos, negalima 
būtų. Tiesa, sakoma, kad vei­
kia (Lietuvos konsulatas. Bet 
kas jš to, kad jisai, einant Lie 
tuvos vyriausybės patvarky­
mais, nebeturi jokios teisės, iš­
skyrus Čia Brazilijoje. Bet 
mums svarbu, kad mes nenus­
totume teisių ir prie savo tė­
vynės.

, • Išeivis.

Mokyklų valdytojai vėl pra 
dėjo kalbėti, kad jau jiems ir 
keturių milreisų už valka ma 
žafi mokestis, nes tokiu mokės 
Čįu negalima sako išlaikyt i m o 
kykias.

Tas gali būti ir tiesa. Nes 
reikia mokėti mokytojams al­
gas, remontuoti mokyklas, vi 
sokie mokesčiai mokėti. Aišku, 
kad tokio mokesčio mažai. Bet 
vis dėl to keista, kad Sąjungą 
verkia ii’ per savo organa skun 
džiasi, bet su lietuviškomis or­
ganizacijomis mokyklų reikalu 
visai Besitaria. Jeigu, Sąjungą 
skaito mokyklas savo asmenis 
ku bizniu, tai nėra čia ko ir 
verkti. O jeigu tai laiko visos 
kolonijos reikalu, tai būtinas 
reikalas tartis su kolonija, su 
organizacijom, kurios galėjų 
daug kuo prisidėti mokyklų 
įšiaikymu. Cįa jau žinoma mes 
nekartosime tos senais laikais 
Sąjungos giedotos giesmės, kad 
jie vieni viską daro: ir mokyk 
las išlaiko, ir jaunimą Jviečia, 
ir vaikus auklėja. Juk tai bu­
vo auksiniai laikai, joks rū­
pestėlis nekvaišino galvos. 
Kaunas buvo gausus litų tiems 
kas garbino buvusia tautinin­
kų djuasiija. Dabai’ jau kitas 
dalykas. Jau ii' tie turi atsisėsti 
ant savo pėdinės ir žiurėįti iš 
kur duona galima pelnyti dar­
bu, ir tik darbu. O kalbėti apie 
tokius dalykus, kaip mokyklų 
išlaikyma, tai ir galvoje negali 
būti. Žinoma, mokyklos, dar eg­
zistuoja. Bet jei Sąjungą tik 
viena psau stenės, aišku, kad 
mokyklos, tas lietuviškas židi­
nys nuo ateinančių mokslo me 
tų užsidarys. Jei prie to prileis 
mokyklų valdytojai, vįsi pama 
tys, kas jiems rūpi ir kaip jie 
lietuvybe rūpinasi. Dabar at­
rodo, kad jiems rūpi aisikra 
tyti mokyklas lankančių vaiku, 
o leolonijos rūmuose susisukti 
sau gušias ir tupėti.

Belietis.

PAIEŠKOMAS STASYS GE-
‘ DZIS.

būdo pili.čių reikalais rūg intis. 
Yra tokių atsitikimų, pavyz 
džįui ir dabar karo metu, kad 
viena valstybė paveda kitai va 
Istyboi rūpintis jos pilieâais 
jei ta pirmoji dėl kokių priežas­
čių ar nutraukia santykius ar 
dėl karo negali laikyti savo ats 
tovo. Taip, pavyzdžiui, Pran­
cūzijoje anglų piliečių rd<<alais 
rūpinasi kitos valstybės atsto­
vybė, rodos, kad Brazilija.
Taip reikėjo padaryti ir čia, rei 
kalinga buvo pavesti Lietuvos

Argentinoje gyvenantis J.
Baltrušaitis paieško Stasio Ge 
džio, gyvenančio Brazilijoje? leš 
komasis prašomas atsiliepti ad 
resu: Sr. J. Baltrušaitis, Az- 
cuenaga 777, Bs. Aires, Argen 
tina.

PROP. BÁCEVICIUS ISVY-
S. AMERIKON. . . 1

„A. L. Balsas” rašo, kad pįa 
nistas prof. Vytautas Bacevi

Čius šiomis dienomis laivu „Bra 
sil” išvyko i Siaurės Amerika.

Prof? Bacevičius, kaip jau 
žinoma, prieš pat kara Europo­
je, atvykai Pietų Amerika kon 
certuoti. Jis lankėsi Brazili­
joje, Urugvajuje ir Argentino­
je ir davė eile koncertų. Ki­
lęs Europoje karas, uždarė du­
ris jam grįžti i (Lietuva. Su kon 
ceriais taip pat jam nepasisekė 
tad Bacevičius buvo likes vi 
sai be pinigų. Argentinos lie­
tuviai judėjo jam kelionei pi 
nigus ir išjydėj'o i S. Amerika 
iš kur greičiau galės grįžti 
Lietuvon.

TASYNES DEL LIETUVIŠ­
KOS MOKYKLOS URUGVA­

JUJE.

Piniginis klausimas tapo o- 
piausias dalykas visose P. A- 
merikas lietuviškose mokyk­
lose. „A. La Balsas” rašo, kad 
Urugvajuje prasidėjo net teis 
mai dėl lietuviškos, mokyklos. 
Mat mokykla turinti skolų, bet 
nėra kam jas apmokėti, nes pi 
nigų iš Lietuvos nebėra. Mo­
kytojas Kairaitis atsisakė to­
liau mokytojauti, o vedėjas 
Savickas pavedė mokykla rū­
pintis organizacijoms. Mokyk­
la esą ligi pabaigos šių mokslo 
metų šiaip taip išsilaikys kolo­
nijos parama.

Kaip matosi vjsur tokios pat 
bėdos.

TIKRAS .VARGAS MUMS.

Kaip laikraščiuose buvo pas 
kejbta apie tai, kad užsienyje 
gyvenantieji lietuviai turi su­
sitvarkyti savo dokumentus,
jei nenori likti be savo krašto 
pilietybės, visi susirūpino ir 
daugelis nenorėtų prarasti tei PAPELARIA PAN AMERICANA 
šių grįžti i Ita krašta, kur gimė J .
augo. Tačiau daugelis prisibijo, Siūlo visoms lietuviu krauti- 
nes, sako, kaip pradėsi savo vėmis savo išdirbinio sąsiuviniui 
dokumenlus tvarkytis, gali pri mokykloms labai geromis, sįy- 
kibti vietos valdžia ir i tarti gomis. Taip pat galima pirkti
kaip komunistą. Ir taip blogai fabriko kaina paiSelip, raSalo
T taip negerai. Tikras, vargas, ir kitp lašomjj reikmenų. Oalimi

J. Alksnis, pirkti ir ant duplicate — ilges­
niam laikui išsimokėti.

SAUKIAMI IDENTIFIKUOTIS

Ateinančiu savaite šaukiami 
svetimšaliai identifikuotis, ku 
rie turi numerius:

RUGSĖJIS

30 d. nuo 64.351 iki 64.450,

SPALIU

1 d. nuo 64.451 iki 64.550
2 d. nuo 64.551 iki 64.650
3 d. nuo 64.651 iki 64.750
4 d. nuo 61.751 iki 64.850
5 d. nuo 64.851 iki 64.950.

NEREGISTRUOTOS SPAUS
T U VES BUS UŽDARYTOS.

Brazilijos spaudos ir Propa­
gandos departamentas uždarys 
visas spaus, u ve s nuo spalių m 
1 dienos, kurios tik nebus re­
gistruotos pagal nauja dekretą. 
Be to, bus uždarytos ir tos spau 
siuvęs kurios spausdins ne­
registruotus laikraščius. Lie­
tuviška spaustuvė „Pan Ame 
licąna” jau tokia registracija 
turi. . '. . I Í ‘ i

JONAS KAZAKEVIČIUS įr

Ona Vidzikauskaįtė šaukiami MASINA SINGER, 
antra karta identifikuotis. Pet
ras Romaška kviečiamas užeį Parduodama siūvama mai* 
ti’ir edakcija šiokiomis, dieno na „Singer” 81-15, vartoto 
mis, nes sekmadieniais re<lak- gerame stovyje Kaina pw 
cija uždaryta. , i 1 ! ’ Teirautis, A v. ZsUda> 46. n

Zeiina. į a j I. ‘ 8 ■ ♦ ’
RYTIEČIU'KONCERTAS. - —

Rugsėjo 21 d. L.M. M. R. TIm L ATnA BRAZndJftl 
Rytas surengė lietuviškų dai- tçfrAprYT)AVT , f
nų koncertą, rua da Graca salė | yjg^ ZINOSB® 
je. Koncertas, galima skaityti, 
pasisekusių. Geriausia visiems

patiko skudučiai. '’T ’
Teko girdėti kad J. Stankū­

nas paskutini karta pasirodė 
scenoje su Ryto choru. IOw 
dabar rytiečius mokys dainos, 
nežinia.

, Í- .< Wl

ATIDARYS DAR VIENA 
SORVETERIA

Broliai Pranas ir Stasys Dot 
kai nuo ateinančio mėnesio h 
da atidaryti dar vjena sorvete 
rija ant tos pačios gatvės, Rui 
do Cottete.

Rio de Janeiro mieste lietu­
vių yra nemažai, kurie turi sor
veterijas. Tai, matyt, geriausia 
biznio šaka Šiuo laiku.

J. K.

JUOZO SAVICKO prenu­
meratos pinigai gauti, Šir­
dingai dėkojame.

SEKMADIENAIS BMW 
JA UŽDARYTA ■

Aido redakcija kuri laiką; 
sekmadieniais bus eždaryta.

PARSIDUODA BATU DIBB<
TUVI | į J , ||

Dabai geromis ^lygomis par­
duodama batu taisymo (firbtavĮ 
Teirauts: RŪA AL Vfl EGYD10 
Nr. 676. Saat’AniUfe

SKAITYKITE 1 I 
IR platinkite 
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LENGVOJO AUTOMOBILIO STOT»

Lietuvis Kazimieras Aškinis t 
taisė lengvojo automobilio stoti 
Villa Zelinoje, Largo São José, 
prie pat lietuvių batoyįos. Au« 
tompbijis gražus, patarnauja vi’ 
šokiuose reikaluose, kaip vestu­
vėms, krikštynoms, ekskunijpnii 
ir kt- Tuo tarpu veikia ^tik vie­
nas automobilius bet trumpu lai­
ku bus nuolatos dft. Automobilio 
šapos n r. 4—22—ML Gyvenama

vieta - QUINTA DA PAINEIRA, 
RUA AMPARO N.O 463.

□ □□□ DDaoaaooaooQoaaaaDi»

S. M. 5 d. spalių mėn. 20,30 vai. „São Caetano” salėje, 
rua Pcrella, 156, São Caetano. įvyks DESIMTASIS —1 
paskutinis L. K. Bendruomenės surengtų meno savai 
čių, spektaklis. 
Dckadosi 
ką, 3-jų

aklis. < | «
^kilmingam uždary m ui bus pastatyta lietu v iš­
velkamų OPERA

„ — ■ « - 7 ■ ■ « ■ ■
Pakvietimų kreipkitės i Ben druomenės Vadovybe ir 
dainininkus.

0
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PAIEŠKO BROLIO
A donas Laukšas paiško broli 

Joną Cižanausk*. Kas apie ji 
žinote bei paties brolio prašau 
atsiliepti šiuo adresu; A. Lauk- 
šas. Fazenda Campe.stre, União 
L. M.

NUO RED.: Vienas Jonas 
Cižanauskas gyvena Campinas 
mieste, Rua Luzitania, 1149(
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